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l. Como representar a nasalidade? Na Fonologia Estrutura-
lista, para representar a nasalidade vocédlice, levantava-se o pro-
blema de saber se se trstava de um ou de dois fonemas.

Na Fonologia Generativa, e 1sto sobretudo na sva variante
dita Natural, punha-se tembém 8 quest@o do nimero de segmentos fo-
nNolégicos que era necessdrio postular.

No caso de afirmar que havia doig fonemas, ou dois segmen-—
toa fonoldgicos, ers necessdrio postular um conjunto de regras para
explicar a nasalidade vocdlica. Na reslidade & eata a solugBo pro-
posta pela maioria dos autores que tém tratedo deste aspecto do vo-
calismo portuguds.

Numa perspectiva auto-segmentsl, multi-linear ou tri-
dimensional, este problema deixa de ter razBo de ser, visto os di-
ferentes tracos serem sutonomizdveis e por isso um segmento ser
Tepresentdvel em védrios niveis.

0 modelo que aqui se propSe 6 composto de um esqueleto de
PosigBes sobre o qual se vBo projectar os diferentes tragos
(asuto-segmentos) e os pontos do sagueleto s#io os pés dos ramos de
uma drvore sildbica que os organiza hiesrarquicemente segundo a es-
trutura:
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{A= Ataque; R= Rima; N= Ndcleo; C= Coda)l

Considerando este quadro tedrico, como representar a nass-
lidade em Portugués?
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Onde se encontrerd a nasalidade? Devemoa escolher, eparen-
temente, ontre duas possibilidades. Ou ela estd na Coda ou no
Nicleo. Poremos, contudo, como hipdtese que els se projecta sobre o
Ndcleo, isto 6, s nasalidede & um autosegmento flutusnte,
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(Uma raz8o forte a favor deste hipStese reside no facto de
termos uma vogal nasalizada sem marcas de conaoante nasal}

Note-se todavia que o8 exemplos dados apresentavam a vogal
nasal em posigio final de palavra. Vejamos entfio o que se passa
quando tal n#ic & o caso. Encontramo-nos perante ume das situagBes
Seguintes: ou o Ataque seguinte é nulo, ou ele estd ocupadoc. Se o

Ataque estd ocupedo, como por exemplo em panca, a representacBo da
vogal ser4d:
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No caso doa dialectos, ou linguss, em que a consoante na-
sal & audivel e homorgfnica da consoante seguinte, o modelo explica
esse facto como uma simples assimilagcBo progressiva dos auto-
segmentos relativos ao ponto de articulaglo.
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Mas se o Ateque sequinte for nulo, como por exemplo na se-
gqunda stleba de caninc, ou panito, e & nulo porgque o /n/ de -ni- 4
flutuante na representagBo lexical - isto se guisermos mostrar as
relagdes que existem entre clo e canino, ou plio e panito - teremos:
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Ao contrério, o /n/ de -no 6 uvm /n/ que se encontra em
posicBo de Ataque (ancorado) na representscio lexical, como se ve-
rifica na Jltims sileba de (6).

Acontece que se lungtico estd pers luam como caning estsd
para cBo, & representaciioc de lua deverd ser:
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Temos agora de tentar saber porque & que todss as palavras
como canino e lua, cujas duas primeiras silabas tém exactamente a
mesma representacBo, n#o manifestam o mesmo resultado fondtico. Com
efeito, o resultado ndo ¢ canino o luna, ou calno e lua mas sim ca-
nino e lua. Trata-se, na nosas opinilio, de pelavras pertencentes a
duas clausses diferentes e como tal tratedas no léxico. 0 suto-
gegmento N 98 4 essociado aso Ataque ae se tratar de uma palavra de-
rivaede lexicalmente, Caso contrério, isto &4, quendo se trata da
palavrs simples, o auto-segmentn nSo se associs aso Ateque como tam-
bédm nZo se projecta acbre o Ndcleo precedente. Teramos, deste modo:
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em gue em (B. b) o suto-segmento N nlio se projecta no Ni-
cleo porque o Ataque seguinte & nulo, mas tambédm nHo se projects no
ataque seqguinte visto tretar-se de uma palavre nio derivada.

J4& se disse a propésito de cenino que o /n/ de -mo era um
Ataque, Dir-se-h a mesma coisa do /n/ de psno, ou de canc. Se pano
tivesse como representac8o
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o resultado deveria ser cso, tal como temos lya, visto tratar-se de
uma palavra n8o derivada. Isto demonstra claremente que o /n/ de
pano estd ancorado desde o nivel da representacBo lexical.?
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tste segmento vale tembém para o sufixo de palavras cowo
csnino.

Tal como as vogeis, os ditongos nasais nBo apresentam di-
ficuldade algume em serem representados. Por exemplo, a
representacio de plo &
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emn que N se projectard sobre o Mdicleo.
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Pode constater-se que =m Portugu&s se houver um ditongo
nasal néo pode haver uma silaba & seguir na mesma palavra, iasto 4,
ad pode haver um ditongo nasal se a seguir n#o houver Ataque.3

Chegados & ests ponto, implem-se algumas concluslies sobre
& nasalidade em Portuguds.

13, a. A difusfio do auto-segmento N tem como domipnio uma ad

poaicBo sildbica, quer o Nicleo, quer o Ataque, que s8o projecgles
mdximas;

b. A difusfioc processa-ae no Nicleo quando este nic eatd se-

guido de um Ataque {(final absoluta), ou ent¥o seguido de um Ataque
preenchido lexicalmente;

C. A difusBio faz-se no Ataque quando o Ndcleo estd seguido de
um Ataque nulo e a palavra é derivada.

14, Ndo hd difusiio do auto-segmento N quando o Nuicleo estd se-
guldo de um Ataque nulo e a palavra no & derivada (o auto-segmento
mantem-se flutuante, e como tal nSo tem realizegBo fondtica).

15. Nas palavras do tipo de ano, seno, pino nlic hd difusiio
porque o auvto-segmento N estd ancorado na representagSo lexical.
Decorre do que acaba de ser visto que, em Portuguds, o
suto-segmento N, excepto num pequeno ndmero de palavras (sentidas
como excepcionais e muitas vezes regulsrizadas) como: especimen,
regimen, abddmen, hifen, himen, nfic pode ocupar s posicBo de Coda.-
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NOTAS

1. Em vez de N para Nicleo escreveremos Nc, de modo e nBo provocar
confus$o com o sutp-segmento N.

2. 0 par de palavras um/uma separecerd sempre como excepcional,
visto que deverismoa ter um/us, segundo o modelo de bom/bos, ou
ent@ic ufuna, de acordo com lus/lundtico. Ainda que se conside-
rasse que o /m/ eatd ancorado na Code, o Que nos parece perfei-
tomente ad hoc, setria necessdrio explicar a nasalidade de /u/ e
o desaparecimento do /m/, no masculino.
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3. Existe, na realidade, um reduzidissimo mimerc de palavras que

pode spreaentar um ditongo nasal entea de um Ataque lexicalmen-
te ancorsdo, como, por exemplo, clibra. Note-se todavia que a
sua pceondncis mais comwm 4 provavelmente climbra, ou cambras e
que palavras como cBibal, clibas, clibeiro, cliibo sdio mais co-
mung soh a forma cesbal, cambas, cambeiro e cambo.

N#o alio exepcdes "palavras" como clozinho, leBSozinho por-
que na realidede -zinho funciona como uma palavre autdnoma. Se
nBo houvesae duaa palavras, nfio se compreenderia a mudencs do
ditongo no plural.



